Závěry z diskusního stolu Územní plánování a ochrana přírody a krajiny ve volebních programech KSČM

uskutečněného dne 18. 3. 2005 v Praze

Závěry – na co z volebního programu KSČM klást důraz, resp. co doplnit:

a) V argumentaci prosazovat trvale udržitelný (sociálně a ekologicky ohleduplný) rozvoj jako základ našeho volebního („rudozeleného“) programu. 

b) Prosazovat absolutní snižování emisí skleníkových plynů, zejména CO2.

c) Podporovat výzkum alternativních zdrojů  energie pro kogenerační výrobu tepla.

d) Připustit v dlouhodobé perspektivě možnost prolomení limitů těžby hnědého uhlí, ale v těžbě pokračovat pomalejším tempem a při investicích do konverze pracovních příležitosti tlumit spalování uhlí a zvyšovat účinnost jeho využití.

e) Chránit půdu a krajinu (mj. v blízkosti měst) před extenzívní výstavbou na zelené louce (obchodně-zábavní centra, průmyslové zóny) – preferovat přestavbu zrušených průmyslových a zemědělských areálů.

f) Realizovat strategické krajinné plánování hlavně při budování biokoridorů a biocenter. 

g) Prosazovat vyšší podíl recyklace odpadů, snažit se o dosažení 50 % do roku 2010.

h) Důsledně dotahovat vyhledávání a postih pachatelů poškozování životního prostředí, zlepšit v tomto směru práci úřadníků, obecní policie apod. 

i) Pro porovnávání dosažené úrovně kvality života používat mix ekonomických, sociálních a ekologických indikátorů, nespokojovat se s HDP jako jediným měřítkem.

j) Regenerací panelových sídlišť a domů předcházet nežádoucí suburbanizaci velkých měst. Rozvojem a údržbou infrastruktury zase podporovat stabilizaci obyvatelstva venkova.

k) Budování dalších vodních děl podpořit pod podmínkou, že při jejich výstavbě i provozu bude brán maximální ohled na životní prostředí (viz Třeboňsko, Gabčíkovo).

l) Připravit jednoduchou argumentaci ke snižování energetické a materiálové náročnosti.

