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Veřejné záležitosti patří do veřejnosti.  

Co se všech týká stejnou měrou, měli

by všichni řešit, nebo o tom

přinejmenším vědět.

Jan Ámos Komenský
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Obrazové přílohy – návrh vysílacího schématu ČT 1 a ČT 2 pro léta  

2004 až 2007 se stručnou charakteristikou a  s hrubým odhadem kalkulací přímých produkčních nákladů (příloha 1), grafické schéma metody Organizačního Rozvoje-OR (příloha 2), Ganttův diagram s ukázkou zaměstnaneckých cílů (příloha 3 ),systémový diagram navrhované nové struktury vrcholového managementu (příloha 4), systémový diagram vnějších vlivů na generálního ředitele (příloha 5).

1. Poslání veřejné služby České televize

1.1. Hlavní teze

· Česká televize poskytuje službu veřejnosti tvorbou a šířením televizních programů na celém území České republiky. Česká televize není nástrojem vládní či parlamentní moci. Média veřejné služby zřízená státem byla a budou předmětem politických a ekonomických zájmů, jde však o to, aby nesloužila politickým stranám, vládním programům či podnikatelským cílům, ale občanské veřejnosti a demokratickému systému jako celku. 

· Rámec funkce této veřejné služby nelze definitivně stanovit, proměňuje a vyvíjí se v čase a je výsledkem demokratické diskuse, která odráží různá společenská očekávání.

· Nutným předpokladem oprávněnosti existence České televize je dnes nezpochybnitelná potřeba služby pro veřejnost, kterou soukromí licencovaní televizní provozovatelé nemohou, nedokáží nebo nechtějí zajistit.

· Posláním vysílání České televize je všestranná služba veřejnému zájmu, který v sobě zahrnuje vymezení pojmů užitečnosti, spravedlnosti, rovnosti a rozumnosti a bere v úvahu konkrétní okolnosti z pohledu prospěchu celé společnosti.  Koncept veřejného zájmu předpokládá přijetí obecně sdílených kulturních a civilizačních hodnot, aspirací a cílů  společnosti. Společnost je tak pojímána jako  vyšší celek či systém, než je prostý součet  jednotlivců a jejich partikulárních zájmů.

· Česká televize zprostředkovává vědění v nejširším slova smyslu. Snaží se prostředkovat svět v systémových souvislostech jako  celek, jehož je člověk nedílnou součástí. Posiluje vědomí spolubytí všech forem života a přírody na Zemi. Poskytuje prostřednictvím svého programu orientační body pro všechny příslušníky veřejnosti, je faktorem sociální soudržnosti a integrace všech jednotlivců, skupin a společenství. Zároveň však zůstává médiem svobodným, nestranným, neutrálním a zkoumavým, které se nebojí  zpochybňovat údajné pravdy a konvence a v diskusi hledat alternativní modely výkladu otevřeného světa, v němž dnes žijeme. Prostředkuje rozmanitost a pluralitu názorů, vkusu a životních stylů, je veřejným fórem  myšlenek, vytváří veřejný prostor jako místo objevování se, místo, kde člověk může být viděn a slyšen ostatními.

1.2.Proč potřebujeme Českou televizi

Většina z nás má doma či na chatě televizní přijímač a má také nějaká očekávání, spojená se sledováním různých televizních programů a pořadů různých televizních stanic. Chceme být informováni, tedy  něco se o světě a sobě samých dozvědět, jindy se chceme u televize spíše odreagovat, pobavit. Někteří z nás doufají, že televize může též pomoci s výchovou a vzděláváním našich dětí, popřípadě i nás samotných.

Co z toho může poskytnout Česká televize lépe či jinak, než činí televize komerční?

Dobrá televize veřejné služby přistupuje k sobě samé s opatrností a s pokorou, vědoma si nejednoznačnosti a protikladnosti lidských soudů a hodnot i problematičnosti  masové komunikace jako takové. Přemýšlí nejen o svém obsahu, ale též o tom, jak prostorově, časově a vztahově ovlivňuje své okolí, jakým způsobem ji my diváci vlastně užíváme.  Přijímá společenskou a morální odpovědnost za své krátkodobé i dlouhodobé  působení a možné účinky a dopady. Je institucí kulturní, tedy  cosi pěstuje, ví, že zasévá sémě (broad-cast). Její etický kodex je veřejný.

Komerční televize, jak ji u nás známe, o sobě a   o  svém   působení

nepochybuje, společenskou odpovědnost nad rámec zákonné regulace většinou nepřijímá. Je zde proto, aby nás bavila, a přinášela zisk svým vlastníkům. Její etický kodex není znám.

Dobrá televize veřejné služby ví, že žádné masy neexistují, že existují jen způsoby, jak se na lidi dívat jako na masy. Oslovuje nás především jako  lidi a občany, rozumem a citem nadané bytosti. Snaží se být televizí rozmanitou, pro každého či pro všechny. Cíleně se věnuje společenským menšinám, dětem a seniorům, sociálně nejslabším a  postiženým.

Komerční televize, jak ji u nás známe, se nás chtíc nechtíc pokouší oslovit jako  masu příjemců, statistickou cílovou skupinu, jako konzumenty zajímající se o televizní zábavu, jejichž pozornost má být upoutána, změřena a prodána reklamním inzerentům. Je nerozmanitou televizí pro většinu; ty z nás, kteří nejsou pro inzerenty zajímaví, se oslovit nesnaží.

Dobrá televize veřejné služby informuje, vzdělává i baví. Když něco tvrdí, snaží se prezentovat různé pohledy na dané téma, důvody, proč je třeba o věci pochybovat, stejně jako důvody, proč věřit jejím tvrzením, výhody i nevýhody všech možných způsobů řešení – tak, abychom si my sami mohli zhodnotit argumenty. Ve zpravodajství se snaží poskytnout přístup k informacím, tedy ke sdělením, jejichž  význam a hodnota od okamžiku, kdy  událost nastala, s časem rostou. Snaží se o rozumění, které vždy znamená vřazenost faktů do kontextu a celku. Podporuje a kontroluje politiku jako nelehké umění řízení státu a správy věcí veřejných, chrání osobnost a respektuje soukromí lidí veřejně činných i nečinných. Posiluje internacionální pohled na svět jako na jeden proces a celek, protože ví, že lokální události jsou dnes často utvářeny jinými událostmi, které se odehrály na míle daleko – a naopak. Ví ovšem, že být  dobrým Evropanem znamená také být dobrým Čechem, Moravanem, Slezanem,  obyvatelem Hané, Šumavy atd., protože jistý regionalismus u nás patří, díky své tisícileté tradici, k hrdosti člověka i k evropanství.

Komerční televize, jak ji u nás známe, se většinou ke vzdělávání nehlásí a informuje často zábavně - tak, aby dosáhla maximální sledovanosti. Ve zpravodajství nad informací převládá tzv. aktualita, tedy sdělení, které má nejvyšší  význam a hodnotu právě v okamžiku, kdy se událost děje. Informace je prezentována bez kontextu, události jsou izolovanými jevy. Pozitivní hodnotou je  zajímavost, senzačnost, kurióznost. Politika je někdy prezentována jako šoubyznys, soukromí lidí veřejně činných je zkoumáno, velké a nepříjemné problémy světa jako chudoba, hlad, znečištění životního prostředí, porušování lidských práv, násilí, existence jaderných zbraní ad. jsou vytěsněny na okraj zájmu. Tradice je závažím, je často nahrazena módou. 

Dobrá televize veřejné služby je normotvorná. Produkuje i nakupuje množství  dokumentárních filmů historických, naučných, společenských, vědeckých, přírodopisných, vyrábí původní dramatickou tvorbu pro dospělé i pro děti a mládež, nebojí se   experimentu. Podporuje tak talent, tvořivost a kontinuitu domácí audiovizuální tvorby.

Komerční televize, jak ji u nás známe, se dokumentům věnuje sporadicky, původní dramatické tvorbě téměř nikdy. Věnovat se ani nebude, pokud ji  nedonutí zákon, licenční podmínky, anebo kvalita a úspěch těchto žánrů ve vysílání dobré televize veřejné služby.                   
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2. Projekt reformy a rozvoje veřejné služby České televize    v létech  2001 až 2007
2.1. Zákonná funkce České televize 

Podle Zákona číslo 483/ 1991 Sb., o České televizi ve znění pozdějších úprav, paragrafu 2 a 3, jsou hlavními úkoly veřejné služby poskytování objektivních, ověřených, ve svém celku vyvážených a všestranných informací pro svobodné vytváření názorů.

Česká televize dále přispívá k právnímu vědomí obyvatel České republiky, poskytuje vyváženou nabídku pořadů pro všechny skupiny obyvatel tak, aby pořady odrážely rozmanitost názorů a politických, náboženských, filosofických a uměleckých směrů, a to s cílem posílit vzájemné porozumění a toleranci a podporovat soudržnost pluralitní společnosti, rozvíjí kulturní identitu obyvatel včetně příslušníků národnostních nebo etnických menšin.

To vše činí zejména prostřednictvím provozování dvou celoplošných televizních programů, zřízení vlastní sítě zpravodajů, zajištění regionálního vysílání, vytváření a využívání vlastních archivních fondů jako součásti národního kulturního bohatství, podpory české filmové tvorby, poskytnutí 24hodinové programové služby včetně aktuálního zpravodajství, poskytnutí teletextových služeb, opatření pořadů skrytými nebo otevřenými titulky pro sluchově postižené nebo simultánním tlumočením do znakové řeči a vyvíjením činnosti v oblasti nových vysílacích technologií a služeb.

Pokusím se v této části projektu stručně vymezit, jak lze dikci zákona naplnit v jeho některých základních  pojmech.

Objektivní informaci Česká televize poskytnout  neumí, může se však pokoušet se  objektivitě co nejvíce přiblížit. Objektivita v zásadě znamená shodu se skutečností, a dosud jsme se nikdy neshodli, zda ona „skutečnost“ je něco samo o sobě, nebo něco co myslíme, nebo něco konstruované naším jazykem a řečí. Pravdě se můžeme zřejmě racionálně přiblížit pouze zaujetím co největšího množství pohledů a perspektiv, položením co největšího množství relevantních otázek. Co víme  je jen to, na co jsme se vůbec dokázali zeptat. To neznamená, že  pravda  není; znamená to, že náš pohled na ni je omezený. V běžné zpravodajské praxi se objektivita spojuje s faktičností (události mohou být ověřeny - porovnány se zdroji - a nejsou komentovány), která zahrnuje také úplnost zprávy, přesnost a poctivé úsilí nemást a nezatajovat, tedy jakýsi dobrý úmysl. Kombinací vyváženosti (stejným nebo poměrným časem / prostorem / důrazem) protichůdných výkladů, pohledů nebo verzí událostí a neutrality při jejich prezentaci se mohu pokusit  dosáhnout kýžené nestrannosti každého zpravodajského příspěvku. Tato nestrannost jde vysoko nad rámec zákonem požadované vyváženosti celku, což v naší smutné praxi někdy znamená vyvažování jedné předpojaté či zaujaté zprávy jinou předpojatou či zaujatou zprávou, jen opačně orientovanou. Je zde ovšem třeba jasně  říci, že  absolutně nestranný, neideologický a apolitický systém zpravodajského výběru a referování jest pouhou fikcí a iluzí.

Česká televize může přispívat k právnímu vědomí obyvatel České republiky především tím, že se bude sama vždy chovat podle zákonů přirozených i lidských a stvrzovat tak řád jako opak chaosu. Nebude se bát a nebude krást, nebude lhát, protože ví, že se lhaním jsou jen problémy. Filosof by řekl, že kdyby všichni lhali, jak pravda, tak význam čehokoli, by zmizely. Sociolog by dodal, že lež oslabuje sociální kapitál, tedy jakési  neviditelné morální, kulturní a duchovní vazby ve společnosti. Ekonom by zdůraznil, že lhaní je vlastně strašně drahé, protože snižuje vzájemnou důvěru mezi lidmi, a tím pádem zvyšuje transakční náklady na smlouvy, právníky, obchodní jednání atakdále.

Vyváženou nabídku pro všechny skupiny obyvatel neumí Česká televize poskytnout jinak, než na dvou celoplošných programech. S jejich jasným vymezením a rozdělením programovým a sociodemografickým je ovšem potíž. V mé navrhované koncepci, jíž se rád vzdám, budu - li v diskusi přesvědčen o její nesmyslnosti či neužitečnosti, je první program České televize pokusem  o zohlednění věcí nejdůležitějších pro všechny. Druhý program je pak  vysíláním, které témata z prvního programu dále rozvíjí, a vysíláním pro menšiny v nejširším smyslu slova. 

Vysílání  vymezující nejdůležitější věci pro všechny zní asi velice troufale. Co je pro nás všechny důležité, nebo dokonce nejdůležitější, uměli bychom se shodnout ? Nevím. Já si třeba myslím, že ze všeho nejdůležitéjší je pro nás vzduch. Bez vzduchu, tedy bez dechu, vydržíme  tak tu minutku. Snad jen trénovaní potápěči o něco déle.

2.2. Dlouhodobé cíle České televize

Televize je tu s námi v plné síle zhruba půl století a debata o tom, zda nám dnes více bere či dává, je velmi živá. Můžeme mluvit o vytváření namísto komentování reality, o násilí otevřeném i skrytém, o moci mediálních magnátů, o manipulaci a propagandě, skrytě ideologickém a hegemonickém dlouhodobém působení, monologu s diváky namísto dialogu se spoluúčastníky, o atomizaci společnosti na osamělé a pasivní pozorovatele světa … jiní mohou naopak zdůraznit nezastupitelnou roli televize jakožto jediného sociálního tmelu při vytváření svobodného prostoru pro diskusi, při socializaci a kultivaci člověka a společenské integraci rozrůzněných skupin a společenství, při  zajištění kulturní spojitosti, syntézy zkušeností a vědomí celku. Žijeme dnes v otevřené civilizaci, která připisuje otazníky takřka ke všemu. 

Česká televize si této situace musí být vědoma a nesmí již nikdy sama sebe považovat za nedotknutelnou svátost, o jejímž poslání či smyslu by nebylo možno  diskutovat a pochybovat.  Schopnost zdravě kritického pohledu na sebe sama jí může naopak pomoci při nalezení nové jasné identity a vybudování vysoké společenské prestiže.

Do příštích  šesti let vstupuje Česká televize se zdánlivě jednoduchým úkolem. Zde jsou  čtyři hlavní cíle:

· Poskytnout divákům kvalitní televizní program jako službu, kterou by mohli  vnímat jako opravdový užitek, 
     a který by televizi  zajistil smysluplnou sledovanost.
· Provést  vlastní organizační reformu, stát se otevřenou, účelnou, hodpodárnou a učící se organizací, stejně jako dobrým zaměstnavatelem.
· Pionýrsky vykročit do nových oblastí služeb, zejména  poskytování obsahu prostřednictvím digitálního televizního vysílání , internetu a vydávání knih.
· Přesvědčit ve společenské  diskusi o nutnosti zákonného zajištění solidního a spolehlivého způsobu vlastního financování.

2.3. Stručná analýza faktorů prostředí, silných

a slabých  stránek České televize
V této kapitole naznačím hlavní charakteristiky sociologických, technologických, ekonomických a politických faktorů, faktorů životního prostředí a hodnot (STEEPV analýza). Stručně porovnám vnitřní slabé a silné stránky České televize s vnějšími příležitostmi a hrozbami (SWOT analýza).
Sociologické faktory

 Česká televize je součástí občanské společnosti, nikoli státu či trhu. Proto každý občan a všechny složky společnosti očekávají, že jejich názory, postoje, záliby atd. v ní budou nějak “reprezentovány”. Sledování televize je dnes podle  všech významnějších průzkumů zdaleka nejrozšířenějším způsobem trávení volného času  celé obecné populace, pochopitelně se značnými rozdíly podle věkových a dalších demografických kritérií. V prvním čtvrtletí roku 2001 trávili Češi starší patnácti let sledováním televize v denním průměru 225 minut(zdroj ČT-ATO Sofres). Sledovanost televize ovlivňují kvalita konkurenční televizní(i netelevizní) nabídky, změny v životním stylu a následném trávení volného času, celkové demografické změny( např. stárnutí populace, migrace obyvatel) a v neposlední řadě i sezónní vlivy a počasí. Obecně převládá názor, že nadměrné sledování televize spíše neprospívá než prospívá harmonickému rozvoji člověka a jeho osobnosti.

Technologické faktory

Celá světová televizní a komunikační industrie prochází bouřlivým vývojem, souvisejícím s přechodem od analogových technologií k digitálním. Hovoří se o tzv.konvergenci v komunikacích, tedy o jakémsi sbližování služeb, technologií a standardů telekomunikací, výpočetní techniky a masových médií. V souvislosti s konvergencí a s nástupem multimédií se hovoří  o budoucí decentralizaci šíření informací, interaktivní volbě odlišných typů a zdrojů informace. Spekuluje se dokonce o tom, že televizní obrazovka se může v budoucnosti proměnit v multifunkční přístroj a  divák se stane plně svobodným uživatelem. Pro Českou televizi platí v tuto chvíli pouze a jedině  jasný  celoevropský trend - byť stále s množstvím otázek - postupného plného přechodu z analogového k  digitálnímu terestrickému vysílání(DVB –T), který lze  zřejmě očekávat v průběhu příštích deseti až  dvaceti let. 

Ekonomické faktory

Využití nových technologií k  ekonomickému zisku jak nadnárodními komerčními společnosti, tak národními státy posilujícími prosperitu a růst tzv. informační společnosti, ohrožují původní ideu univerzálního a rovného přístupu k televiznímu vysílání. Postupující liberalizace a komercionalizace vnášejí princip tržní soutěže i do oblastí, které byly původně zřízeny jako veřejná služba. Globální světový mediální trh prochází  procesem centralizace a sférou zájmů velkých mediální koncernů je pochopitelně i Česká republika.

Ekologické faktory

Televize je považována za ekologicky čisté odvětví, neboť nevytváří produkty či odpady s přímými účinky na kvalitu životního prostředí, odmyslíme-li „ekologii duše“ .  V zahraničí jsou však výroba a vysílání  podrobeny zkoumání z hlediska energetické náročnosti, a to včetně zakončení v domácím televizním přijímači, nastaveným většinou v tzv. stand-by modu.

Politické faktory

Všechny politické síly všech zemí světa, demokratických i nedemokratických, vykazují větší či menší snahy po získání vlivu či kontroly nad televizním vysíláním. Televize musí o svou obsahovou svobodu a nezávislost stále bojovat. Politici si díky těmto snahám ovšem sami podřezávají větev, na níž sedí, protože zjevnou snahou o kontrolu informací ztrácejí důvěru občanů ve schopnost  a ochotu starat se o jejich dobro. Přes rostoucí  mezinárodní tok  masové komunikace mají velké veřejné i komerční televize stále národní charakter. Postupující  suverenita nadnárodního kapitálu a trhu však mohou národní stát oslabovat, protože lze pak zpochybňovat nutnost politických rozhodnutí týkajících se společných či skupinových zájmů, rozdílných od  individuální tržní volby jednotlivce. 

Hodnoty(Values)

Debata o hodnotách, které televize prostředkuje, utváří či mění, probíhá ve všech demokratických společnostech světa. Masová média  jsou zvláštní odnoží podnikání podléhající veřejnému zájmu, a jako taková jsou obtížena břemenem veřejné odpovědnosti. Směr, stupeň, trvalost a předvídatelnost účinků masových médii jsou proměnlivé a musejí být zjišťovány případ od případu, přičemž možnosti zobecnění jsou omezené.

Silné stránky České televize

Privilegium vynětí z trhu a s ním spojené relativně zajištěné financování, silná výrobní základna, vlastnictví půdy i nemovitostí, vybudované autorské zázemí, tradice v původní tvorbě, především dramatické.
Slabé stránky České televize

Chybějící dlouhodobá marketingová a programová strategie, jasné a stručně definované poslání a cíle organizace, nesebevědomá organizační kultura, narušená společenskou kritikou a  diváckým neúspěchem vůči konkurujícím televizím (především TV Nova), nedostatečné vnitřní kontrolní prostředí, pravděpodobná nižší hospodárnost.

Příležitosti

Možnost nové sebedefinice  na základě měnících se společenských, politických a technologických podmínek, jasně definovaná marketingová strategie zaměřená na uspokojování těch potřeb diváků, které nezajišťuje trh, určení správné kombinace poskytovaných výrobků a služeb, provedení úspešné organizační reformy a další koncepční řízení rozvoje organizace, zavedení jasných a obecně přijatelných postupů organizačního plánování a kontroly, pionýrské a správné vykročení směrem k digitální budoucnosti, získání dobré sledovanosti klíčových pořadů, respektu a společenské prestiže a skutečné politické nezávislosti, stabilní financování založené na indexaci televizních poplatků.

Hrozby

Neprovedení - nebo špatné provedení - nutných  reformních kroků a změn, další pokles sledovanosti a příjmů, privatizace jednoho z kanálů  či celé televize z  rozhodnutí Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky.

2.4. Marketingová strategie České televize

Strategie, stejně jako hierarchie, je termín pocházející z vojenství. Mnoho pojmů, které bereme za normální, je produktem spíše mužského vnímání světa … Česká televize ovšem dnes svou novou strategii nutně potřebuje, aby věděla, komu má vůbec poskytovat jaké služby, a uměla rozdělit své zdroje na delší časové období.

Moderní marketing  často chápe   podnikání spíše jako výměnu mezi zákazníky a výrobci, než jako soutěž. Česká televize se musí více zamyslet nad svým divákem a užitkem, který mu poskytuje, nejen nad výrobou pořadů jako takových.

Chce-li Česká televize ve společnosti dlouhodobě cosi pěstovat, musí koncesionářům dávat a přidávat hodnotu za jejich peníze, nabízet pokud možno něco jiného, než co nabízí trh s komerčními volnými a placenými televizemi. 

Posiluje vždy a nutně např. sledování sportovních přenosů a magazínů v divácích hodnoty sportovního ducha a cti ? Je sledování např. zábavného pořadu vždy zábavnou formou trávení volného času, kterou lze lidem doporučit ? Jsme si  jisti, že  sledování vzdělávacích pořadů v televizi naše děti  nutně samo o sobě vzdělává?

V mé představě blízké budoucnosti je Česká televize důvěryhodným, vůči vůkolní smršti  tržních stimulů alternativním průvodcem životního stylu. Činí lidi svobodné tím, že jim dává šanci se ve veřejném prostoru svobodně chovat. Ze současné přítomnosti nesčetných aspektů a perspektiv vyrůstá opravdovost veřejného prostoru, jehož smyslem je právě shromažďovat lidi, zaujímající různá místa a nepřekrývající se pozice, a zabránit tomu, aby splynuli. Televize též pomáhá divákům nalézt odstup od ní samotné, kde se pokouší vypěstovat návyk na opakované sledování, dopředu na tento fakt diváky upozorní. Kde si myslí, že např. kusá zpravodajská informace nestačí, řekne mnohem více v diskusi na druhém programu, a ještě více na internetu. A co neumí internet, umí stará dobrá kniha, která zůstává nezbytná pro všechny okolnosti, v nichž je třeba číst pečlivě; nikoli jen získávat informace, nýbrž o nich i v klidu uvažovat a přemýšlet.

V kulturních evropských televizích je dnes běžné, že televize při premiéře nového pořadu poskytuje množství dalších informací a odkazů na internetu a vydává souběžně knihu. Měla by to časem umět  i reformovaná a reorganizovaná Česká televize.

2.5. Strategie programového rozvoje

Jediné, co dává instituci televize smysl a význam, je její soubor produktů a služeb. U České televize je to  především její televizní program. Jsem přesvědčen, že Česká televize dnes své programové poslání média veřejné služby  plní. Mohla by ho ovšem v budoucnosti plnit mnohem lépe -  plánovaněji,   tvořivěji , soustavněji a stáleji, efektivněji i jaksi “poznatelněji”,  jedním    slovem   kvalitněji. 

Je rovněž pravděpodobné, že důležitost a hodnota dalších doplňkových služeb a obsahů internetových, teletextových, knižních aj. s časem porostou.

Co se digitálního vysílání  týče, České televize  podle veřejných zdrojů připravuje spuštění digitálního vysílání ČT3 (zpravodajství, regiony, sport) a ČT (4 vzdělávací kanál) už v roce 2003 – pochopitelně budou - li do té doby digitální multiplexy rozděleny zákonem. Tato aktivita zaslouží plnou podporu s tím, že ovšem jediné, co je v tuto chvíli opravdu důležité, je opět obsahová kvalita připravovaných digitálních programů. Na opravdovou plnou konvergenci a interaktivitu si budou čeští diváci-uživatelé muset asi ještě  přece jen pár let počkat. Myslím si, že to nevadí – alespoň bude čas si zatím ujasnit  ne zcela využité, např.vzdělávací, možnosti televize klasické. 

Kanály ČT 1 a ČT 2  budou vybudovány jako rodinné, tj. takové, aby je kdykoli mezi šestou a dvaadvacátou hodinou mohla sledovat celá rodina pohromadě. Je vždy lepší, když se rodiče mohou dívat na televizi  společně s dětmi -  lze jim pak lépe vysvětlit případné obrazy násilí a nahoty, neb např. nahota rodinné sauny , nahota prostitutky, nahota pranýře a nahota pitevního stolu jsou  věci  kulturně zcela odlišné.

Oba kanály se snaží, společně s internetovými stránkami, o co největší podíl  přímého dialogu (přímé přenosy, telefonické vstupy do studia ad.), jehož míra otevřenosti a čestnosti jsou pak tím nejlepším kritériem pro posouzení zdravosti média a našich vztahů s ním.

Připravil jsem kompletní výhledový návrh vysílacího schématu ČT 1 a ČT2 pro léta 2004 – 2007 se zásadním nárůstem původní dramatické i dokumentární tvorby  v hlavních vysílacích časech (příloha 1).
2.6. Strategie změny

Změna je vždy kontroverzní, vždy vyvolává resistenci, vždy dává i bere, a to všem, jichž se týká. V České televizi se změna bude týkat všech zaměstnanců i spolupracovníků. Změnu nelze dále odkládat, celý systém je třeba otevřít a okysličit novými lidmi a novými úhly pohledu, starý pořádek důkladně zmapovat a vzít si z něj jen to, co se osvědčilo, vytvořit nové cíle, nové postupy a nová pravidla, a to tak, aby byla co nejjednodušší a bylo jich co nejméně.

V mé zamýšlené strategii bude změna probíhat celých šest let. Její první tříletou fází bude centralizace řídících procesů a kontroly výrobních a tvůrčích procesů. V prvním roce funkčního období to bude centralizace přímo tuhá. V závěrečných třech létech funkčního období proběhne opětovná decentralizace.

V České televizi plánuji nejen změnu organizačních a operačních postupů, ale i změnu poslání, smyslu a sebedefinice celé instituce, tedy změnu paradigmatickou. Takovu změnu lze uskutečnit pouze tehdy, kdy jsou její cíle pochopeny a přijaty většinou zaměstnanců. Jednomyslný souhlas je zbytečný a  nemožný, navíc každá organizace a každý tým vždy potřebují své skeptiky. Konflikt zájmů a hodnot při prosazování změny je nevyhnutelný a dokonce zdravý, protože z něj vyrůstá energie. Aby konflikt mohl prospívat, musí být vytvořeno bezpečné  prostředí pro svobodné vyjádření jakýchkoli nepopulárních myšlenek a názorů.

Česká televize potřebuje komplexní systémovou změnu.Ve hře jsou lidé a jejich zájmy, obrovské tlaky vnějšího prostředí, operační problémy nejsou vždy ohraničitelné a uchopitelné, protože jsou ve svých celcích soustavou jiných interagujících tzv.měkkých problémů ve stálém vývoji a pohybu.Takovým problémům říká manažerská teorie chaos.

Z mnoha metod řešení, jež se nabízejí, volím metodu tzv. Organizačního Rozvoje (OR) – příloha 2. Spočívá v důkladném popisu současné situace, stejně důkladné a přesné vizi  cílového stavu po uskutečnění změny  a vytvoření kreativního napětí mezi nimi.

Když přesně vím, odkud chci kam dojít, mohu se rozhodnout jít třeba i dál, nebo naopak o něco blíž, když není dost zdrojů sil. Mohu se podle situace též rozhodnout, zda jít rychle anebo pomalu  - třeba tak, abych se cestou mohl víc dívat kolem sebe - popřípadě se mohu rozhodnout jít i jinudy.

2.7.Organizační reforma České televize

Cílem organizační reformy České televize je, aby se stala  otevřenou, účelnou, hospodárnou a učící se organizací, stejně jako dobrým zaměstnavatelem.

Otevřená organizace je taková, která nic neskrývá a zveřejňuje vše, co by veřejnost či vlastníci (koncesionáři) měli vědět, aniž tím narušuje obchodní tajemství apod. Účelná organizace je ta, která dělá pouze a právě to, co má, v případě ČT tedy ve shodě se zákonem č. 483/ 1991 Sb., a svými cíli tak, aby přinášela divákům užitek. Hospodárná organizace je organizace produktivní, účinná a úsporná, co nejlépe užívající svých kapitálových a lidských zdrojů. Učící se organizace je taková, která stále zlepšuje svou kvalitu a výkon,  je  schopna neustále tvořit nové myšlenky a jejich uskutečnováním se stále a postupně, bez nutnosti bolestných skokových změn, transformovat a vyvíjet.

Dobrý zaměstnavatel je takový, který si váží a cení svých zaměstnanců, naslouchá jim a stará se o jejich rozvoj. Vymezuje normy a pravidla, na jejichž dodržování spravedlivě a přísně dbá. 

Zaměstnanci České televize jsou přece i jejími koncesionáři… 

V mém plánu rekonstrukce podnikového procesu (re -engineering) je nutno začít s řízením změn na úrovni vrcholového managementu, následně pak i v systémech na nižších úrovních. Bude jmenován (částečně přímo, částečně po výběrovém řízení) nový vrcholový management České televize, doplněný o výkonného operačního ředitele, marketingového ředitele a ředitele personalistiky,  lidských zdrojů a interní komunikace (příloha 3).
· Výkonný ředitel řídí veškerý denní chod televize. 

· Marketingový ředitel připravuje návrh strategického plánu rozvoje produktového mixu na příštích deset let, pracuje na změnách či doplnění Statutu, Kodexu, rozvoji identity značky.
· Ředitel personalistiky, lidských zdrojů a interní komunikace zahájí audit pracovních míst a náplní (zda práce jednoho člověka v oddělení přidává hodnotu k práci jiného, zda lidé vědí, jaká činnost, respektive jaký její výsledek, se od nich očekává), zkoumá existující výkonové normy a normy kvality (zda lidé vědí, proč vykonávají kterou práci, znají její objemy, návaznosti i její důležitost). Připravuje jasnou politiku hodnocení zaměstnanců (podřízených nadřízenými a nadřízených podřízenými), mzdovou politiku  i systém odměňování podle všem známých kritérií. Jedním z nejdůležitějších kritérií odměňování se musí stát splnění ročních individuálních  cílů, vyplývajících z cílů organizace (příloha 4). Lidé tak rok dopředu vědí, za splnění čeho odměnu dostanou, a jak vysoká odměna může být. Začíná pracovat na systému rozvojových programů pro  pracovníky ve všeobecných vlastnostech ( schopnost  spolupráce s lidmi,  řízení změn, finanční management) i systému krátkodobých tréninků, zaměřených na získání konkrétních dovedností.

· Generální ředitel neřídí osobně celou televizi, ale pouze a jedině její vrcholový management jako TÝM. Řídí však celý proces změny jako takový, nejlépe s úsměvem. Tlaky a  vnější vlivy na něj i na celou televizi jsem zjednodušeně znázornil v příloze 5.

Až bude jasné, CO  A PROČ chce vůbec Česká televize během příštích šesti až deseti let vyrábět, můžeme hovořit o tom, zda by kýženým výstupům odpovídal lépe výrobní způsob producentský, redakční, smíšený či jiný, a jak nastavit další doplňkovou výrobu (knihy, internet ad.), ať již uvnitř či vně televize.

2.8. Financování a ekonomika České televize

Jedním ze čtyř dlouhodobých cílů České televize je pokusit se zajistit stabilní a spolehlivé financování svojí činnosti.  Přesvědčit zákonodárce o změně zákona o televizních poplatcích a zařazení automatické indexace televizního poplatku není jednoduché, neb jistě nejde o krok populární.  Česká televize by měla nejprve přesvědčivě ukázat, že dokáže být dobrým hospodářem se zdroji, které má k dispozici v tuto chvíli.  Což není jednoduché.  Televize veřejné služby je velmi netypické podnikání, cílem není vytvářet zisk, každý jeden produkt je jedinečný.  Česká televize je však povinna hledat maximální možné úspory a rezervy uvnitř své vlastní organizace, dříve než přijde za poslanci s nataženou dlaní.  

Současná situace vypadá tak, že reálná hodnota výnosů z koncesionářských poplatků klesá , neboť neexistuje indexace, a klesá i počet platících diváků.  Reklamní výnosy ČT v nejlepším případě rostou tak, že pokrývají inflaci.  

Náklady na mé navrhované programové schéma ČT1 a ČT2 pro rok 2004 (počítáno na základě současných cen, příloha 1), převyšují současné přímé produkční náklady na výrobu pořadů České televize o zhruba šest set miliónů korun. 

Při hledání optimálního finančního řešení musíme na náklady a příjmy České televize pohlížet jako na spojené nádoby. Musíme si uvědomit, že nedostatečně kvalitní program povede ke snížení sledovanosti, což se odrazí ve stále nižších reálných příjmech z reklamy i z koncesionářských poplatků. Šetření na kvalitě by tedy nebylo dobrým dlouhodobým řešením. Na druhou stranu, pokud se ani po reorganizaci, revizi hospodaření a úsporných opatřeních provedených v prvních dvou letech nepodaří najít dostatečné zdroje na finanční krytí (ideálního) programového schématu, bude třeba učinit některé zásadní programové ústupky tak, aby byla nalezena co nejlepší hodnota za peníze.

Závěrem bych chtěl poděkovat svým přátelům Kateřině Fričové, Vlastě Roškotové, Petře Gumplové, Jiřímu Šindelářovi a Miroslavu Bradovi za konzultaci.

Rovněž bych chtěl poděkovat mnoha moudrým ženám a mužům, z  jejichž původních textů a kontextů jsem nemilosrdně  a bez souhlasu vytrhal některé formulace i celé věty a použil je ve svém projektu. Kdybych řádně akademicky citoval, text by nabral groteskní podobu pseudovědecké práce, což jsem nechtěl. Alespoň tedy díky za inspiraci, především Denisu McQuailovi a Janu Jirákovi, Hannah Arendtové, Jurgenu Habermasovi, Umbertu Ecovi, Bohuslavu Blažkovi, Jaromíru Volkovi, Milanu Šmídovi, Lubomíru Mlčochovi, Pavlu Říčanovi a Radimu Paloušovi.
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